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Grosses opérations

Certains débutants sont parfois surpris de constater que les microordinateurs ne savent pas faire complètement une multiplication dont le nombre de chiffres au résultat dépasse sept. Par exemple, si l'on demande le résultat de 12343*778, le nombre qui nous est servi est 9.60285 E + 06 qu'il faut comprendre comme 9 602 850, alors que n'importe quel bambin de l'école primaire sait que l'exacte réponse est 9 602 854. Il est vrai que quatre unités devant plus de 9 000 000, ça ne pèse pas lourd ! Le programme suivant donne le produit de deux nombres entiers dont le nombre de chiffres peut aller jusqu'à 50 et plus ! Il utilise la routine de saisie des chiffres construite dans le chapitre précédent et exécute les calculs dans un tableau, exactement comme on le fait à la main. C'est un peu long de l'exécuter, mais très spectaculaire.

10 '

20 '  Grosses opérations

30 '

90 LMA=35:DIM F(2,LMA),P<2*LMA>

1OO CLS

110 PRINT"Donnez les " facteurs de la "

115 PRINT "multiplication (MAX:35 chiffres"

120 PRINT : PRINT " Premier facteur : "

130 LMA=35:LX=O:LY=4;CINF=43:CSUP=57:REP*=" '

14O GOSUB 1QOOO:L1=LEN<REP$

145 LL=L1:N=1:GOSUB 1OOO

150 PRINT:PRINT:PRINT"Deuxieme facteur :"

160 LY=7:REP$=""

170 GOSUB 100OO:L2=LEN(REP$)

175 LL=L2:N=2:GOSUB 1000

200 '

210 '  Calcul

220 •'

230 FOR I=L1 TO 0 STEP -1

240 R=0: K=Ll-I+1

250 FOR J=L2 TO 0 STEP -1

260 P=F(1,I) *F(2,J>+R

270 R=INT<P/10>

280 P(K) =P(K) +P MOD 10

290 P(K+1) =P(K+1) +INT(P(K) / 10)

300 P(K)=P(K) MOD 10:K=K+1

310 NEXT J:NEXT I

400 '

410 '  Affichage résultat

420 '

430 PRINT: PRINT: PRINT"Resultat:"

440 FOR I=L1+L2 TO 1 STEP -1

450 IF I=L1+L2 AND P(I) = 0 THEN 470

460 PRINT CHR$(48+(P(I));

470 NEXT I

999 END

1000 '

1010 '   Construction   tableau

1020 '

1030  FOR  I=1 TO LL

1040  F(N,I)=VAL(MID$(REP$,I,1))

1050  NEXT I

1999  RETURN

10000 '

10010 '      Editeur   de   ligne

10020 '

10025 LOCATE LX,LY

10030 R$=INKEY$

10040 IF R$="" THEN 10O3O

10050 C=ASC(R$)

10060 IF C=13 THEN 10999

10070 IF STICK(0)=7 THEN 102OO

10080 IF C<CINF OR C>CSUP THEM 1003O

10100 IF LEN(REP$=LMA THEN 10O30

10110 PRINT R$;:REP$=REP$+R$:GOTO 1O030

10200 IF POS(1)=LX THEN 1O03O

10210 PRINT CHR$(29)+CHR$(32)+CHR*(29);

10220 REP$=LEFT$(REP$,LEN(REP$)-l:GOTO 1OO30

10999 RETURN

Commentaires

1. Appels de l'éditeur

Le sous-programme d'édition décrit dans le chapitre précédent est à

partir de la ligne 10000.

Le programme principal l'appelle 2 fois. La première fois en ligne

130. La deuxième fois en ligne 160.

2. Construction des tableaux

Les nombres destinés à être les deux facteurs de la multiplication sont

rendus par le sous-programme 10000 sous la forme d'une chaîne REP$. Il s'agit ensuite de transformer cette chaîne en un tableau de chiffres F. C'est la fonction du sous-programme 1000 qui extrait chaque caractère de REPS et en met la valeur (VAL) dans le tableau F. F(1,I) contient le Ie chiffre du 1er facteur. F(2,I) contient le Ie chiffre du 2e facteur.

3. Calcul

La partie calcul est entre les lignes 200 et 400. Si vous entrez des nombres de plus de 10 chiffres, le temps de calcul peut être important. Il faut être patient. Les calculs reproduisent la méthode "à la main" à ceci près que l'addition des produits partiels est faite au fur et à mesure et non à la fin. P contient les produits chiffre à chiffre. R est la retenue.

P(K) contient la somme des produits dans la colonne K. K est le décalage à gauche.

4. Affichage du résultat

Ll + L2 est le nombre maximal de chiffres du produit. Si le premier chiffre est 0, on ne l'écrit pas (ligne 450).

Nous ne nous sommes pas contentés de l'instruction PRINT P(I) car le format d'impression des entiers en Basic MSX prévoit un blanc devant et un derrière, ce qui n'est pas très esthétique lorsque plusieurs chiffres doivent être affichés à la suite. La ligne 460, par l'intermédiaire du code ASCII et puisque nous sommes sûrs que P(I) est un entier inférieur à 10, affiche le bon chiffre sans espace (48 est le code de 0).

